

角色扮演应用于高职护理人际沟通教学的探究

易玲钦 李雪萍

(昭通卫生职业学院, 云南 昭通 657000)

摘要: 护理工作归根结底是人与人之间打交道的一项工作。护理人员每天需要面对患者、患者家属、其他医护人员等群体, 在与他们交往沟通的过程中, 要想为患者提供全面优质的护理服务, 在具备扎实的医学基础知识和过硬的护理技术的同时, 还需要具备良好的人际沟通能力。因此高职院校在培养实用型护理人才时要重视人际沟通能力的培养, 加大对护理人际沟通课程的教学改革力度, 以适应现代医学与现代护理模式对护理人才的需求。角色扮演是行之有效的教学方法之一, 采取角色扮演教学形式, 不仅有助于提升学生在课堂活动中的参与程度, 同时也可以提升学生的学习兴趣、共情能力、合作精神等能力, 该教学方式可以在有限的教学资源中开发学生的潜能。

关键词: 高职; 护理; 人际沟通教学; 角色扮演

随着医学模式从传统生物医学模式向生物、心理、社会医学模式的转变。护理工作人员不仅要具备医学相关知识, 护理专业技能, 同时还需要具备一定的心理知识, 尤其要具备与患者的人际沟通能力。高职院校作为向社会输送护理人才的重要基地, 培养具备沟通技能与高素质的应用型护理人才是目前护理类高职院校在教学中需要关注和研究的课题。护生在课堂活动中获得良好维护护患关系的技巧与方法, 是目前护理专业教育工作中的重点任务。基于此, 本文针对高职护理人际沟通教学中角色扮演教学法的应用效果进行研究。

角色扮演法是美国精神病学家M oreno于1960年所创建的一种社会心理技术, 使人暂置于他人的社会位置, 并按这一位置所要求的方式和态度行事, 以增进对他人社会角色及自身的理解, 从而学会更有效地履行自己的角色。角色扮演法可以提高高职院校护理人际沟通教学的效果。

一、高职护理人际沟通教学中应用角色扮演的意义

(一) 有助于提升学生学习兴趣

传统的理论教学方式容易让学生觉得枯燥和烦闷, 而运用角色扮演教学方式要求学生在课堂上模拟真实的现实情境, 让学生身临其境的体验所扮演角色的心理。在扮演的过程中结合生活实际, 学生按照简单的剧本自由发挥, 模拟现实情境中可能出现的各种问题, 在轻松的课堂氛围中提升学生自主学习的乐趣, 让学生寓教于乐, 不管是对于角色扮演者和观看者, 学生都会有更浓厚的兴趣加入这样的课堂中来, 而且能在轻松、和谐、愉悦的气氛中主动获取知识。

(二) 有助于提升学生的共情能力

共情是护士实施人文关怀护理、满足患者需求的前提条件。学生由于其社会经验不足, 难以站在患者的角度来考虑问题, 在与患者交流的过程中往往不能正确的理解患者和家属的观点。在教学活动中营造真情实感的课堂氛围, 让学生深入体验扮演角色, 在扮演的过程中切实感受患者及家属的心理, 从而提高共情能力。

(三) 有助于提升学生的思维能力

学生在课堂上听得懂不代表他真的学会和应用, 只有真正在

遇到问题时能很好地解决和应对, 才能说明学生真正掌握了知识和技能。而角色扮演是需要学生在模拟的逼真环境下去应对贴近临床的实际工作场景, 学生对于知识的摄取、理解和消化效率更高, 同时, 学生还需要去应对可能出现的各种意外情况, 通过角色扮演教学方式一定程度上可以开发学生的潜能, 增加学生应变能力, 促进学生的思维拓展和延伸。

(四) 有利于克服学生的恐惧心理

恐惧心理是护生在人际沟通中最普遍的一种心理障碍, 其最重要的原因是不习惯、缺乏锻炼和没有自信。既然是“障碍”, 就有克服和超越的可能。而角色扮演刚好可以让学生提前去适应护士与患者沟通的不习惯, 通过让护生在进入临床之前与“患者”情景再现, 模拟沟通现场, 增加沟通经验, 有针对性的帮助学生建立自信、勇于尝试, 为日后与患者及家属沟通打下基础。

(五) 有益于推动教师的专业成长

角色扮演教学形式对教师的教学活动与教学能力提出了更高的要求。教师要从教会学生“学会”转变成教会学生“会学”, 突出学生的主体地位。对此, 要求教师反复斟酌教学目标的难易程度, 结合学生学情特点有效设计关于角色扮演教学方案, 在确保能够激发学生参与热情的基础上, 引导学生针对问题进行深入思考, 让护生能逐渐学习站在患者与家属的立场而非医疗人员的角度想问题, 运用换位思考、倾听等技巧与患者良好的沟通, 了解和帮助患者, 使患者在护理过程中能够感受到护士的关心和尊重, 减少因护理态度引起的护患纠纷, 从而建立良好的护患关系。此过程非常考验教师的综合素质、业务能力和应变能力, 此教学方法的运用, 能够推动教师进一步地自我探索和提升, 以具备可以胜任新型教学方法的能力。

二、高职护理人际沟通教学中应用角色扮演的具体策略

(一) 课前准备

在课前准备环节中, 教师根据教学内容提出剧本大纲, 按照学生自愿, 互补等原则设置表演小组, 设定小组组长。学生结合教师提前布置的预习任务与预设的临床情境, 通过对课前预习资料与课外相关资料的查询整合, 编写出相应的角色扮演剧本。每

个剧本体现的矛盾问题与本次课堂的教学内容相关，剧本只需要设计问题方向，不需要过于具体，让学生在角色扮演时充分发挥想象力。剧本确定后，组内结合剧中角色进行合理分配，可以以自我推荐形式选取角色，也可以由教师结合组内成员特点与剧本内容进行合理分配，一般剧本角色在三人以上，选定角色后进行简单排练。

（二）课上表演

在课上表演环节中，教师要清晰地列出本次课堂的学习目标。角色扮演场地根据表演需求，可以设置在基础护理实验室模拟病房内也可以设置在理论教室中，学生可以准备道具也可用简单的对话形式进行表演，在表演过程中，对学生表演情况进行现场录像，这样不仅可以保留学生培训资料，方便学生课后自行观看与自我总结，同时，也可以为任课教师的综合性评价与过程性评价提供有效依据。在表演活动结束后，教师可以根据表演有指向性的引导学生思考相关问题，如：沟通技巧、可能出现的护患矛盾、操作规范等，由其他没有参与表演的同学提出自己的意见和解决方法，每位学生参与课程训练后，从“我的解决方案，我的不足，以后将怎么做”等方面对本次活动进行记录。

以临床真实案例为角色扮演剧本主线，如在一次要求空腹抽血的操作中，由于护士前一天晚上健康宣教不到位，而导致患者饮用了牛奶，没有按要求空腹，从而引发一系列医患矛盾为例，具体步骤如下：一是构建模拟情境。立足课程前的剧本设置，由4名学生自行安排场景表演，其中一人担任组长组织学生进行场景模拟与表演内容的构建分工，以确保每位学生都能够有充足的表演时间。这样不仅可以提升学生的沟通能力，还可以训练学生应变能力、组织能力与表达能力，小组长可由小组成员轮流担任，以便每位学生都有锻炼机会。

二是模拟操作现场。此环节要求学生在课程开始前，自行查阅资料，对各自扮演的角色有充分的了解，扮演“患者”的同学要对所扮演患者的疾病进行充分学习，了解患者可能出现的症状和体征，感受疾病状态下患者的心理；扮演“家属”的同学要了解家属在医院内照顾病人时的切身体会，能感受家属在与护士沟通过程中对护士的期待；扮演护士的同学要正确掌握护理操作规范，能够思考不规范操作以及不恰当的言语对患者的伤害；作为“观众”则应对整个事件要有反思，思考事件发生的主要原因以及自己的解决方法。

三是后续延伸讨论。教师在表演过程中认真观察和记录表演中提到的相关问题，在表演结束后组织全班学生对表演场景进行讨论，一是与学生探讨相关操作的规范性，并及时告知学生正确的操作方式，夯实学生理论基础和操作技巧；二是对表演中涉及的人物背景、沟通技巧、医护人员语言的表达以及双方态度进行分析，让学生能够做到换位思考，摆正自己在医患沟通中的位置，通过此环节的参与，让学生可以切实贴近临床，进而强化学生换

位思考能力与包容理解的能力。

（三）课堂评价

在课堂评价环节，教师要摒弃以往单一评价机制中的不足，设置创新考核评价方式，充分发挥学生评价的主体作用。首先由表演者进行自评，提出自己在表演中的不足，提出改进的方向；其次由同学进行互评，指出表演中的优缺点，并提出自己的建议；最后由教师进行整体评价，教师对整堂课应从积极的角度出发，肯定学生的优点，针对学生的不足提出可行性的建议，结合学生的表现评出“最佳演员”“最佳导演”“最佳编剧”等奖项，以鼓励学生参与的积极性。

三、结语

综上所述，在高职院校护理专业的人际沟通课堂教学中采取角色扮演教学形式，不仅有助于提升学生在课堂活动中的参与程度，同时也可以提升学生的学习兴趣、共情能力、合作精神、自主学习能力和思维能力，该教学方式可以在有限的教学资源中最大程度开发学生的潜能。今后的教学中，应注意角色扮演教学方式的不足之处。

参考文献：

- [1] 陈丽平. 角色扮演法在高职护生人际沟通教学中的应用 [J]. 产业与科技论坛, 2018, 17 (16) : 174-175.
- [2] 刘莉, 美晶晶. 角色扮演视频在《护理人际沟通》实践教学中的应用 [J]. 长江大学学报 (自然科学版), 2015, 12 (18) : 71-72.
- [3] 颜姿. 中职护生人际沟通教学中如何应用角色扮演教学法 [J]. 当代教研论丛, 2014 (10) : 117-118.
- [4] 安晓好. 角色表演在护理礼仪与人际沟通教学中的应用 [J]. 内蒙古中医药, 2013, 32 (29) : 115-116.
- [5] 廖娟, 聂黔辉, 方晓华, 王冬华. 角色扮演法对在校本科护生人际沟通能力影响的研究 [J]. 护理研究, 2013, 27 (20) : 2160-2161.
- [6] 李丹, 王冬冬, 刘亚男, 王哲, 贾姗姗. 角色扮演在《人际沟通》实验教学中的应用效果 [J]. 现代生物医学进展, 2012, 12 (25) : 4950-4952.
- [7] 崔晓文. 人际沟通与社交礼仪 (第一版) [M]. 北京: 清华大学出版社, 2014.08
- [8] 王姗, 高凤, 沈泽群. 从课堂教学视角探讨高职护生共情能力培养 [J]. 课程教育研究, 2019 (17) : 24-25.
- [9] 袁爱华, 张彩虹, 张宏玉, 鲁缀香, 张杰. 护理专业三大教学环节人际沟通能力培养研究 [J]. 海南医学院学报, 2009, 15 (02) : 169-172.